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A rovarok metamorfózisának hormonális szabályozó rendszere alap
jaiban a cerebrábs és prothoracalis centrum koordinált tevékenységére vezet
hető vissza. Ezen integrált rendszernek leegyszerűsített szkémája, az idő
közben felismert kisebb-nagyobb mérvű módosulásokkal kiegészítve, mi ár 
régóta alapjául szolgál a rovar, és hozzátehetjük, általában a gerinctelen 
endokrinológiai vizsgálatoknak. Állandóan szem előtt tartott, sok esetben 
be is igazolódott feltevés azonban az, hogy a metamorfózis anyagcsere
folyamatainak irányításában más humorális tényezők is jelentős szerepet 
játszanak.

Hiányosak azonban ismereteink még a rovarok többségénél a klasszikus 
fiziológia módszereivel általános érvényűnek beigazolt hormonrendszer fino
mabb mechanizmusára, s maguknak a hormonoknak kémiai természetére 
vonatkozólag. Nagy jelentőségű lépést jelentett ezen az úton a prothorax- 
mirigy hormonjának kristályos formában való előállítása (B tjtenandt és 
K a r l s o n , 1954). Az a- és /kecdysonnak elnevezett két preparátumot az eddigi 
vizsgálatok alapján magas szénatomszámú, szénhidrátjellegű, közelrokon 
vegyületnek kell tekintenünk (K a k l s o n  1955, 1956),

Az agy neuroszekretórikus tevékenységének mechanizmusára, még- 
inkább a szekréció biokémiai viszonyainak megismerésére vonatkozó újabb 
vizsgálatok érdekes megvilágítást adnak több, eddig nehezen magyarázható 
megfigyelésnek, éppen a retrocerebrális komplex működésére és szerepére 
vonatkozólag. A Dixippus morosus nevű botsáskán végzett biokémiai jellegű 
kísérletes vizsgálatok arra engednek következtet ni, hogy a termelődő neuro- 
hormonok egy része komplex vegyület, melyekben a fehérjekomponenshez 
csatlakozó prosztetikus csoport pterín-típusú vegyület (L’Hélias, 1955). 
A pterinek {nxéqv  ̂ =  szárny) megismerése, éppen a rovarokhoz vezethető 
vissza. Ezek a vegyületek ui. igen elterjedt festékanyagok a rovarok körében, 
így a Pieridae család (Lepidoptera) szárnypikkely-pigmentjeiben, a Hymeno- 
pteráknál (darazsak sárga színe) s más rovarcsoportokban hasonlóképpen. 
A Dixippus esetében papírkromatográfiás módszerek segítségével sikerült 
valószínűvé tenni annak lehetőségét, hogy a pterinek a már ismert szerepük 
mellett más, még fontosabb jelentőséggel is bírnak a rovarok életében. Modell-
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vegyületekkel kontrollált vizsgálatok ugyanis azt mutatják, hogy az agy pars 
intercerebralisában pteroylglutaminsav termelődik. Ez a neuroszekrétum, 
mint prehormon vándorolna át azután az axonokon keresztül a corpora car- 
diaca-ba, ahol raktározódik, illetőleg enzimatikus, vagy más úton xanthopterin 
származékká oxidálódik. Ez az „aktiválódott” hormon részben kiürül a vérbe 
és a hemolimfa útján eljut az előtorba, ahol a prothorax-mirigyet aktiválja. 
Másik részó azonban valószínűleg tovább vándorol a corpora allataba, 
s ezt a szervet ugyancsak szekrécióra serkenti, avagy önmaga alakul át kémiai
lag egy más inhibitor faktorrá, mely nem más, mint az ún. juvenil-hormon 
(L’Hélias, 1955).

Más szerzők vizsgálatai egyrészt megerősítik ezeket az eredményeket, 
ugyanakkor azonban felvetik annak szükségességét is, hogy számolnunk kell 
az idegrendszer többi ganglionjaiban is azonos, illetve hasonló neurohormonok 
szekréciójával (G e r s c h  és U n g e r , 1957).

A Dixippus morosus nevű botsáskán és a Periplaneta americana nevű 
csótányon végzett ilyen irányú vizsgálatok és eredmények alátámasztják a 
Tenebrio molitoron (lisztbogár, Coleoptera) és a Deilephila euphorbiaen kutya- 
tejszender, (Lepidoptera) megkezdett vizsgálatainkat.

Vizsgálati anyag és módszer

A vizsgálatokhoz nem laboratóriumi tenyésztésű, hanem szabadföldi 
Deilephila euphorbiae populációt használtunk fel. Az anyagot augusztus 
végén a 2. és 3. lárvastádiumban, nagy mennyiségben gyűjtöttük be. Az álla
tokat 20 C°-on tartva, továbbneveltük és a 4. és 5. lárvastádiumban, majd 
az előbáb-stádiumban, s később a bábstádiumban papírkromatográfiás ana
lízis segítségével feldolgoztuk olyképpen, hogy felvittük papírra (Schleicher— 
Schüll 2043/b) a hemolimfát, a mikroszkóp alatt kipreparált agyat, corpora 
cardiacat és corpora allatat, illetőleg a garatalatti- és a prothorax-gangliont. 
Oldószerként butanol—ecetsav—víz (4 :1 :5 )  elegyet alkalmaztunk és az 
anyagot 24 órán keresztül felszálló kromatogrampion futtattuk. A kiértékelés 
az UV-fényben mutatkozó fluoreszcencia alapján és ninhidrínes előhívás útján 
készült. A fluoreszkáló foltok identifikálása pedig a L’Hélias (1955) és U n g e r  
(1956) által közöltek {llf értékek és teszt-kísérletek), illetve a, Biochemisches 
Taschenbuch (R a u e n , 1956) adatai alapján történt.

Eredmények
Agy-komplex

Az első analízist az utolsó előtti (4.) lárvastádiumban, közvetlenül 
a vedlés előtt álló hernyókból készítettük, tehát*már a kritikus periódus után. 
Az agyból kimutatható volt két fluoreszkáló vegyület, ezzel szemben a corpora 
cardiaca +  corpora allata komplexben fluoreszcencia alapján semmi sem 
mutatkozott. A vedlés után (5. stádium) közvetlenül készített kromatogram- 
mon sem az agyban, sem a két endokrin szervben nem találtunk hormonnak 
megfelelő fluoreszkáló foltot.

Az UV-fényben történt meghatározás, után a kromatogrammokat nin- 
hidrínnel előhívtuk, de nem mutatkozott reakció, ami aminó-csoport jelen
létére utalt volna.
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Az utolsó (5.) lárvastádiumban az agy +  corpora cardiaca +  corpora 
allata komplexben, melyet ezúttal együtt vittünk fel papírra, három fluoresz
káló foltot lehetett megkülönböztetni. A foltok szépen széthúzódtak, s közülük 
a második igen erős kékeslila fluoreszcenciát mutatót, míg a másik kettő hal
ványabb kék színű volt (1. ábra).

Az ötödik lárvastádiumban, közvetlenül az előbáb szakasz előtt, a retro- 
cerebális komplexben már csak két fluoreszkáló folt (hormon) volt található, 
közöttük a második volt az erősen fluoreszkáló kékeslila színű folt.
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1. ábra. Fluoreszkáló foltok (neurohormonok) az agy-kom plexből készült krom ato-
grammokon.

A =  neurohorom on A 2. =  5. stádiuméi hernyó vedlés u tá n
B =  neurohorm on B ( =  isoxanthopterin?) 3. =  5. stád ium ú hernyó a 4 —5. napon
C =  neurohorm on C 4. =  hernyó az előbáb-stádium  elő tt
1. =  4. stád ium ú hernyó vedlés elő tt 5. =  előbáb

Fig. 1. Fluoreszierende Flecke (Neurohormone) au f den Chrom atogram m en vom Ge
hirnkom plex.

A —C =  N eurohorm on A, B, C 3. =  R aupe am  4—5. Tage des 5-tenS ta-
1. =  R aupe vor der H äu tung  im  4-tenS tadium  dium s
2. =  R aupe nach  der H äu tung  im  5-ten Sta- 4. =  R aupe vor dem  V orpuppenstadium

dium  5. =  Vorpuppe

Az előbáb stádiumban, s később a bábvedlés előtt, vedlés után, s a báb- 
stádium első szakaszában (diapauzáló bábok) az agy-komplexben hormonok 
jelenlétét fluoreszcencia alapján kimutatni nem lehetett.

Garatalatti ganglion
%

Ezek a vizsgálataink csak a bábozódásra vonatkoznak, tehát az 5. 
lárvastádiumban kezdődtek. A garatalatti ganglionban teljesen hasonló viszo
nyok voltak kimutathatók, mint az agy-komplexben (2. ábra). Az 5. lárva- 
stádiumban ugyanaz a három fluoreszkáló folt mutatkozott, melyek közül 
a második erős kékeslila fénnyel jelentkezett. Az előbábszakasz előtt közvet
lenül, ebben a szervben is már csak két hormon volt kimutatható, köztük 
a második a kékeslila folt volt. Az előbáb stádiumban és a további időszakban, 
így a bábstádium első felében sem volt hormon kimutatható ebben a gang
lionban.
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Prothorax-ganglion

Az előtöri gangliont tekintve is teljesen hasonló a helyzet az előb
biekhez (2. ábra). A három folt, melyek Rf értékeik (0,1 0 ; 0,24; 0,35) 
alapján azonosaknak mutatkoznak a fentebb említettekkel, az utolsó 
lárvastádiumban jelen vannak az előtöri ganglionban, az előbáb szakasz 
előtt a harmadik folt eltűnik, majd az előbáb szakasztól kezdve már itt 
sem mutatható ki hormon jelenléte.
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2. ábra. Fluoreszkáló foltok  (neurohormonok) ganglionokból és hem olim fából készült 
krom at ogramm okon a bábozódás előtt.

A —C =  neurohorm on A, B, C 4. =  hemolimfa
1. =  agykom plex 5. =  agykom plex, ganglionok és hemolimfa az elő-
2. =  g ara ta la tti ganglion. bábban
3. =  pro thorax  ganglion 6. =  hem olimfa a bábstádium  2. hetében

Fig. 2. F luoreszierende Flecke (Neurohormone) au f den Chrom atogram m en aus den 
Ganglien u n d  der H äm olym phe vor der Verpuppung,

A —C =  N eurohorm on A, B, C
1. =  Gehirnkom plex
2. =  U nterschlundganglion
3. =  Prothoraxganglion

4. =  H äm olym phe
5. =  Gehirnkom plex, Ganglion und  Häm olym phe in

der Vor puppe
6. == H äm olym phe in  der 2. Woche des P uppen

stadium s

Hemolimfa
Erre vonatkozó analíziseink ugyancsak az utolsó előtti (4.) lárvastádium

ban kezdődtek. A negyedik stádiumban a közvetlenül vedlés előtt álló hernyók 
hemolimfájában fluoreszcenciájuk alapján négy hormon volt kimutatható, 
melyek közül az első, elhelyezkedése alapján megegyezik az ebben a stádium
ban az agy-komplexből kimutatható 2. hormonnal. Ninhidrínes előhívás 
után a fluoreszkáló foltok helyén nagyobb kiterjedésű ninhidrínnel festődő 
foltok jöttek elő (3. ábra).

A vedlés után, tehát már az 5. stádium elején annyiban változik a kép, 
hogy bár ugyancsak négy fluoreszkáló folt jelentkezik UV-fényben, mégis 
az előző lárvastádiumban talált 4. folt eltűnik és helyette egy másik folt jelenik 
meg, közvetlenül az első folt előtt. Ninhidrínes előhívás után az eltűnt 4. folt 
helyén is marad festődött folt, ugyanakkor az újonnan megjelenít folt is fes- 
tődik.

Az ötödik lárvastádium középső szakaszában a hemolimfában már csak 
egy fluoreszkáló folt marad, mely megegyezik a 4. stádium első foltjával,
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s tulajdonképpen az agy-komplex harmadik hormonjának felel meg. Közvet
lenül az előbáb stádium előtt megjelenik egy másik folt, mely Bf értéke 
alapján az agy-komplex, garatalatti ganglion és prothorax-ganglion első 
hormonjának felel meg. A továbbiak során a hemolimfából is eltűnnek a 
hormonok, s csak később, a bábstádium első szakaszában mutatható ki ismét 
kisebb mennyiségben az a hormon, mely az utolsó lárvastádium 3. hormon
jának felel meg.

3. ábra. Fluoreszkáló foltok (neurohormonok) hemolimfából készült krom atogram m okon
A =  fehér foltok UV-fényben fluoreszkál

nak , csíkozott rész nimhidrínnel fes- 
tő d ö tt foltok

B =  UV-fényben fluoreszkáló foltok 
1. =  4. stádium ú hernyó vedlés elő tt

2. =  5. stádium ú hernyó vedlés u tán
3. =  5. stádium ú hernyó a 4—5. n a 

pon
4. =  hernyó az előbáb stád ium  elő tt
5. =  előbáb

Fig. 3. Fluoreszierende Flecke (Neurohormone) au f den Chrom atogram m en der
H äm olym phe.

A =  weisse Flecke, welche in  UV-Licht 
fluoreszieren, schraffierter Teil m it 
N inhydrin  gefärbt

B =  fluoreszierende Flecke in  UV-Licht 
1. =  R aupe vor der H äu tung  im  4-ten 

S tadium

2. =  R aupe nach der H äu tung  im  5-ten
Stadium

3. =  R aupe am  4 — 5. Tage des 5-ten S ta
diums

4. =  R aupe vor der V orpuppenstadium
5. =  Vorpuppe

Kiértékelés

Az adatok kiértékelésénél tekintetbe kell vennünk mindenekelőtt azt, 
hogy az analízisek során vizsgált hormonjellegű vegyületek csak a (fluoresz
cenciájuk alapján) pterínszármazékoknak tekinthető neuroszekrétumokat 
képezik (L’Hélias, 1955). Más neurohormon-jellegű anyagok kimutatására, 
melyek meghatározása fluoreszcencia alapján nem lehetséges, ezek a vizsgá
latok nem terjedtek ki (U n g e r , 1956).

Az agy-komplexben, tehát az agyban, corpora cardiacaban és allataban 
a 4. lárvastádiumtól kezdve, összesen három hormon mutatható ki. Ezek 
közül a második első ízben csak az 5. lárvastádium 4—5. napja körül jelenik 
meg, mert közvetlenül az 5. stádium elején, vedlés után még nem mutatható ki. 
Ugyanez a három hormon (neurohormon A, B, C) megtalálható a garatalatti 
ganglionban és a prothorax-ganglionban és feltehetőleg a többi ganglionokban 
is (2. ábra).
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A neurohormon B valószínűleg megfelel a L’Hélias által ismertetett 
isoxanthopterinnek. Úgy látszik azonban, hogy ez nem ürül ki a hemolimfába, 
hanem valószínűleg csak mediator szerepet játszik. Ezzel szemben a neuro
hormon és C hemolimfába történő elválasztódása nyomonkövethető 
a vedlés előtt és az utolsó lárvastádiumban az előbáb-szakasz bekövet
keztéig.

A 4. stádium végén és az 5. stádiumban közvetlenül a vedlés után, 
a vérben kimutatható további ,,hormon”-jellegű foltok eredete még bizony
talan, hasonlóképpen a 4. hormon elbomlása, illetve eltűnése és az 5. hormon 
megjelenése is. Itt, ezeknek a foltoknak a kiértékelésénél számba kell vennünk 
természetesen még annak lehetőségét is, hogy egyes aminósavak is fluoresz
kálnak UY-fényben, bár ezeknek a fluoreszcencia színe és intenzitása meg
különböztethető a pterínekétől. Ez az eset az említett három hormon esetében 
(A, B, C) nem forog fenn, sőt a vérből kimutatható neurohormon A és C ese
tében inkább azt látszik igazolni, hogy a pterínvázas prosztetikus csoport 
fehérjékhez kapcsolódik (L’Hélias, 1955), amit a foltok alakja, elhelyez
kedése és vándorlási sebessége is alátámaszt. Ezek szerint önként adódik 
az a feltevés, hogy a ganglionokban képződő pterín-jellegű prosztetikus cso
port a hemolimfába történt elválasztódása után kapcsolódik a fehérje- 
ko mponenshez.

Másik körülmény, mely a további fluoreszkáló foltok (D, E, E) hormon
jellegére utal az, hogy ezek a vegyületek az utolsó lárvavedlés után az 5. 
stádiumban, de még abban az időszakban, amikor az állat még nem hagyta 
abba a táplálkozást (kritikus periódus) eltűnnek a hemolimfából, s többé nem 
mutathatók ki benne. Ebben a posztembrionális szakaszban csak a neuro
hormon C van jelen a vérben.

Az agyban és a ganglionokban termelődő három hormonra vonatkozó 
megfigyeléseket értékelve kitűnik, hogy a neurohormon A, mely a vedlések 
és a bábozódás előtt termelődik, az utolsó lárvavedlés után eltűnik a gang
honokból és a hemolimfából sem mutatható ki. A hormon termelése az utolsó 
lárvastádium 4—5. napján ismét megindul a ganglionokban. A hormon 
kiürül és megjelenik a vérben is. A hormontermelés és az elválasztás folytatódik 
egészen az előbáb-szakasz bekövetkeztéig.

A neurohormon B (=  isoxanthopterin?) első ízben csak az utolsó lárva
stádium közepén mutatható ki az agyból és a ganglionokból. Ez a vegyület 
folyamatosan termelődik ugyancsak az előbáb stádiumig. A hemolimfába 
azonban — legalábbis ilyen formában — nem választódik el, mert abból egy 
esetben sem mutatható ki.

A neurohormon C, a neurohormon A-hoz hasonlóan, első ízben már a 4. 
lárvastádium végén, a vedlés előtt megjelenik az agyban és ezenkívül a hemo- 
limfában is. Termelése megszűnik a vedlés után, de a hemolimfából nem tűnik 
el. Az agy és a ganglionok az utolsó lárvastádium közepén újra megkezdik 
a termelését. Az előbábstádium előtt azonban megáll ennek a hormonnak 
a termelése, a neurohormon C kiürül a vérbe, s már csak a hemolimfában 
mutatható ki. A további fejlődés folyamán ezt a hormont sem sikerült kimu
tatni, sem az agyban, sem a ganglionokban, viszont a bábstádiumban úgy 
látszik, hogy később ismét megjelenik.

A pterín-jellegű neurohormonok termelése tehát a Deilephila euphorbiae 
hernyóiban az utolsó lárvastádiumban leáll és ezek a hormonok a hemolimfából 
is eltűnnek a prepupális stádiumig.
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Összefoglalás

A Deilephila euphorbiae hernyók hemolimfájának, retrocerebrális komp
lexének és ganglionjainak papírkromatográfiás analízise alapján kimutatható 
volt, hogy mind az agyban és függelék szerveiben, mind pedig a különböző 
ganglionokban (garatalatti- és prothorax-ganglion) háromféle, fluoreszcenciája 
alapján pterin-jellegű neurohormon képződik. Ezeket a különböző ganglionok
ban képződő hormonokat (neurohormon A, B, C) Iif értékeik alapján azono
saknak kell tekintenünk. A neurohormon B fluoreszcenciája alapján megfelel 
az isoxanthopterinnek.

A pterínvázas vegyületek a hemolimfába történt elválasztásuk után 
fehérjékhez kapcsolódnak, melyeknek valószínűleg prosztetikus csoportját 
képezik. Az agyban és a ganglionokban termelődő három hormon közül egy 
nem ürül ki a vérbe. A 4. lárvastádium végén és közvetlenül vedlés után 
az 5. stádium elején a hemolimfából négy fluoreszkáló folt mutatható ki, 
melyek közül egy megfelel a neurohormon C-nek, de a többiek esetleg további 
hormonok jelenlétére utalnak. Ezek közül egy az utolsó lárvavedlés után 
eltűnik a vérből, s helyette egy másik jelenik meg.

A három hormon közül, melyek az idegrendszer ganglionjaiban képződ
nek, a neurohormon A első ízben az utolsó lárvavedlés előtt jelent meg az 
agy-komplexben, ugyanakkor azonban a hemolimfában nem volt kimutatható. 
Szekréciója megszűnik a vedlés alatt, de a vedlés után az utolsó lárvastádium
4—5. napján ismét megindul a termelése.

A neurohormon B (=  isoxanthopterin?) az előbbivel szemben csak az 
előbáb stádium előtti időszakban kezd termelődni a ganglionokban, innen 
azonban nem ürül ki a vérbe.

A neurohormon C a neurohormon A-hoz hasonlóan már a 4. stádiumban 
megjelenik a központi idegrendszerben s innen elválasztódik a véráramba is. 
Szekréciója megszűnik a vedlés közben, majd később újra megindul, de 
termelése ismét leáll az előbáb stádium előtti napokban. A hormon kiürül 
a vérbe, s már csak ott mutatható ki. Úgy látszik, hogy ugyanez a hormon 
később, a bábstádium folyamán újra termelődik, mert a hemolimfában ismét 
megjelenik az 1 — 2 hetes báboknál.

Az említett három neurohormon termelése a prepupális stádiumban leáll 
és a hormonok a hemolimfából is eltűnnek.
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MCCJIEHOBAHHE HEBP03HJH0KPHHH0Í4 HEHTEJIbHOCTH J1HHHDMHX 
H 3AKYKJlHK)mHXCH TYCEHHU Deilephila euphorbiae (Lepidoptera)

Mtumean Kohok 
P e3 io m e

Ha ocHOBaHHi-i 6yMa>KHO-xpoMaTorpa(j)HHecKoro aiianim reMOjinMijibi, perpopepe- 
SpajibHoro KOMnjieKca h y3Ji0B ryceHup Deilephila euphorbiae Sbuio ycTaHOBJieHO, hto b 
oprarax M03ra h npHgaTKOB, Tap h b pa3JiH H H bix y3Jiax (nogrjioTOHHOM h npoTopaxca) o5pa- 
3yi0TCH Tpu pa3JtHHHbix HeüporopMOHa, no CBoeíí (jwuoopecqeHUHH nTepiiHonoro xapaKTepa. 
Bee ara ropMOHbi, B03HHKaiomHe b pa3Hbix y3Jiax (HeiiporopMOH A, B, C) cwraioTCH — Ha 
ocHOBe hx 3naocHHH Rf — oamiaKOBbiMH. no CBoeti t[);iioopecneHUHn HeiiporopMOH B coot- 
BeTCTByeT H30KcaHTonTepHHy.

nocjie hx BbipejieHHH b reMOJiHMij)e, coemiHeHUH c nTepnHOBbiM octobom npHMbixaioT 
k SejnöM, h codaBjiHioT, no Bceií BepoHraocra, npocTerapecKyio rpynny öeiiKOB. Cpe«n 
oőpa3yioinnxcH b M03re h b y3jiax Tpex ropMOHOB hh oahh He BbmejineTCH b KpoBb. K Könny 
peTBepToü jihhhhohhoh CTapnn, n HenocpepcTBeHHO nocjie jihhbkh, b Hanajie nnTott cramo, 
b reMOJiHM(J>e oSHapyjKHBaioTCH neTbipe (JwuoopecnHpyiomHx nnraa, oaho h3 KOTopwx cooraef- 
CTByer HenporopMOHy C ; ocTajibHbie >«e yKa3bmaioT, bo3mo>kho, Ha Hannpne aajibHeiímHX 
ropMOHOB. riocjie nocjiCAiieii jihhbkh jihhhhok oahh H3 hhx ncaesaeT H3 kpobh, h Ha erő MecTe 
noHBJiHeTCH Apyroii.

Cpepn oőpa3yioiuiixcH b y3iiax HepBHoh CHCTeMbi Tpex topmohob, HeiiporopMOH A 
noHBHJicH b MO3roB0M KOMnjieKce BnepBbie no nocjieaHeii jiimbKH jihhhhok ; OAHano, b to 
we BpeMH b reMOJiHM(j)e erő Heab3H 6buio oSHapyncHTb. CexpepHH 3Toro ropMOHa ocTaHaBjni- 
BaeTCH bo BpeMH jiHHbKH, no nocjie Heé, Ha 4—5-hh aerib nocaeflHeií jihhhhohhoh cTagHn, 
erő npogyKnun h BbipejieHHe b KpoBb onHTb HaniiHaioTCH.

B npoTHBonojiowHOCTb BbimeynoMHHyTOMy ropMOHy, HeiiporopMOH B (h30kc3hto- 
nTepHH) HapHHaeT oöpa30BaTbCH TOJibKO b nepnog go npeAJiHHHHOHHOH CTagH n b y3Jiax, oa- 
naKO, oTcwAa oh b KpoBb, He BbiAejineTcn.

noAOÖHo neflporopMOHy A, HeiiporopMOH C noHBnneTCH b nempanbHoii HepBHon chc- 
TeMe y>Ke bo BpeMH peTBepToh ct3ahh, h BbigeAHeTCH OTTyga b KpoBb. Bo BpeMH JiHHbKH erő 
ceKpepnH npexpamaeTCH; b gaAbHeiímeM nocAeAHHH onHTb HantiHaeTCH, ho b ahh ao npeg- 
JIHHHHOHHOH CT3AHH OHa CHOBa OCTaHaBJIHBaeTCH. TopMOH BblAeAHeTCH B KpoBb, H Torpa OH 
OÖHapyHÍHBaeTCH TOJIbKO B KPOBH. KaweTCH, HTO n03H<e, BO BpeMH JIHHHHOHHOH CTaAHH TOT 
we caMbiii ropMOH npoH3BOAHTcn CHOBa, Tan kok y 1—2 HeAejibHbix jihhhhok oh onHTb no- 
HBAHeTCH B rcMo;inMc|)e.

B T eneH H e n p e a n y n a jib H O H  ct3 a h h  o 6 p a 3 0 B a H H e  B b im eyK a3aH H b ix  Tpex ropMOHOB npe- 
K p am aeT C H , h  t o p m o h h  n c n e s a io T  T a x w e  H3 reMOJiHMtJibi.

U N TERSU CH U N GEN  Ü B E R  D IE  N EU R O SEK R ETO R ISC H E A KTIVITÄT 
W Ä H R EN D  D E R  HÄUTUNG UND V E R PU PPU N G  B E I D E N  R A U PE N  VON 

D E IL E P H IL A  E U P H O R B IA E  (L E P ID O P T E R A )
István  Konok 

Z u s a m m e n f a s s u n g

A uf G rund der papierchrom atographischen Analysen der Iläm olym phe, des 
retrocerebralen Komplexes u n d  der Ganglien der R aupen  von Deilephila euphorbiae 
wurde festgestellt, dass wie im  G ehirn und in  dessen A nhangsorganen, so auch in  den 
verschiedenen Ganglien (Unterschlund- u n d  Prothorax-G anglion) dreierlei, ih rer F luo
reszenz gemäss p terinartige Neurohorm ono erzeugt werden.

Man kann  diese in  verschiedenen Ganglien erzeugten Horm one (Neurohorm on 
A, B, C) nach ihren  R f-W erten als identisch auffassen. Neurohorm on B en tsprich t nach 
seiner Fluoreszenz dem  Isoxanthopterin .

Die P terin  Verbindungen knüpfen sich nach  ih rer A bsonderung in  die Häm olym phe 
an  P roteine — eine prostetische G ruppe bildend — an. Es leert sich keines der drei im  
G ehirn oder in  den Ganglien erzeugten Horm one in  die Häm olym phe aus. Am Ende des
4. Larvenstadium s und  unm itte lbar nach  der H äu tung  am  Anfang des 5. S tadium s 
können in  der H äm olym phe v ier fluoreszierende Flecke nachgewiesen werden. E iner von 
ihnen en tsp rich t dem Neurohorm on C, die anderen zeigen aber eventuell das V orhanden
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sein weiterer Horm one an. Eines von ihnen verschw indet gleich nach der le tzten  L arven
häu tu n g  aus der H äm olym phe, und  a n s ta t t dessen erscheint ein anderer F leck au f d e i  
Chrom atogram m en.

Von den drei in  den Ganglien des Nervensystem s erzeugten H orm onen erscheint 
Neurohorm on A zum  erstenm al vor der le tzten  L arvenhäutung  im  Gehim kom plex, 
zur selben Zeit is t es aber in  der H äm olym phe n ich t nachweisbar. W ährend der H äu tung  
h ö rt die Sekretion des Neurohorm ons A auf, doch seine P roduktion  beginnt wieder nach 
der H äu tung  am  4. — 5. Tage des le tzten  Larvenstadium s.

Neurohorm on B (im Gegensatz zu den erst erw ähnten) wird in  den Ganglien n u r 
in  der Periode vor dem  V orpuppenstadium  erzeugt, doch n ich t von h ier in  die H äm o
lym phe abgesondert.

Neurohorm on C, ähnlich  wie N eurohorm on A, erscheint schon in  dem  4. S tadium  
im  zentralen N ervensystem  und  t r i t t  von h ier in  die H äm olym phe aus. Die Sekretion 
h ö rt w ährend der H äu tung  au f und  beginnt spä ter wieder, doch kom m t die P roduktion  
in  den Tagen vor dem  V orpuppenstadium  zum  Stillstand. Das H orm on sondert sich 
in  die Häm olym phe ab und  is t nunm ehr d o rt nachw eisbar. E s scheint, dass dasselbe 
H orm on später w ährend des Puppenstadium s wieder produziert w ird, da es in  der 
H äm olym phe der 1- bis 2- wöchigen P uppen feststellbar ist.

Die P roduktion  der drei obenerw ähnten Neurohorm one endet im  V orpuppensta
dium , zu dieser Zeit verschwinden sie auch aus der Häm olym phe.
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